## 石涛·眼中之人吾老矣



昨日和老婆开 玩笑说,写点东西, 除了督促自己、报 答梅先生的深情厚 意之外还有一个很 大的益处,就是能 记录、寻找很多去 过没去过的好玩地 方哈哈,比如董思 翁有"延陵村图"、 别桥有淳化阁帖、 丹阳有"延陵季子 碑"、焦山有"瘗鹤 铭"原石,这也是学 习金石书画的好处 之一,无处不在的 考据问题。

相对于先学戴 本孝的画而后再关 注其印章,石涛的 画我开始并不是太 喜欢,潜意识的原 因可能是因张大千

从他受益(这里跑题一会,看多石涛 和张大千后,发现大千认真学石涛那 会真是可以乱真,不让古人,只是后 来慢慢丢弃石涛多了,有了自己的面 目,在今日看来,还是格调降低了)。 最早是钟意石涛的印章,很突出很自 我,入印内容也别开生面且非常经 典,所以艺术的根本还得是思想。人 生多幸运,因为交多良师益友,在学 过黄子久、沈周、董其昌、四王吴恽这 些之后,去年忽然想要深入看看石涛 到底是怎么回事,因为据说学石涛可 以"壮胆",蒋老师正好送来石涛全 集,年内临摹了90多页,算是初步对 石涛有了一些认识。看他的笔墨并 无甚新鲜东西,他跳出古人的途径, 似乎只是观察自然的角度发生了变 化,有些甚至接近现在拍照的效果, 这样想来,每个人都应该有自己的角 度才对啊。他的笔墨较董其昌一脉 更为抽象化,这就是他所说的"我用 我法"之处,也是"四王正脉"排挤他 的原因所在,本无对错,新安一脉大 多采取这类画法,尺度较难把握,今 天看来,山水画之不古,也是由此拉 开序幕。

印史一般不谈石涛,不过而今 看来,石涛是程邃篆刻一脉中极为 重要的人物,从思想到形式,都有集 大成的意味,有人甚至认为他某种 程度上超过了程邃。今天我们还能 看到100多方他的自用印,而且风 格统一,并且有很多关于印章的诗 文,最有力的证明是他的《与高凤冈 论印诗》---"书画图章本一体,精 雄老丑贵传神",知道书画图章需要 一体这点已经极为不易,何况付诸 实践身体力行。还有一些别人讨论 他篆刻的诗文,如与石涛谊在师友 之间的梅清在《赠印人蒋季虎》中 说,"西粤高人石大师,偶然游戏一 为之……",大意是说石涛偶然刻 印,培养出来的学生篆刻都已经非 常特出,从侧面说明当时他的印章 已经享有盛誉,今天看来,他的印章 也是与他的书画完美统一、同臻高

比起前人,石涛的画中用印特 多,这也能看出他对自己印章颇为 自负,也说明他对艺术整体的追求 与前人有明显不同,也算开一时风 气吧。然而如今很多作者喜欢到处 盖印,我认为未尝不可,不过,首先 要看印章水准,与画面是否匹配,其 次,钤盖位置尤为重要,盖得好是画 龙点睛,反之则是画蛇添足了。且 古人用印、钤印特为讲究,万万不可

失之轻易,钤印毕竟是一件隆而重 之的事,又特能体现作者的审美等 综合素养。

由于与程邃、戴本孝这些具有 强烈遗民气质的前辈气味相投,石 涛除了天分极高,思想和艺术理念 难免也受到他们的启发、影响,他的 入印内容也是他思想的浓缩和反 映。"大涤子",是与程邃同慨,有"涤 清"之意;"瞎尊者"指失明之人,希 以复明也;"苦瓜"俗称"癞葡萄",外 青内红也,此皆明志之印。另外,石 涛关于艺术理念和师法来源的印章 特多,如"我法""搜尽奇峰打草稿" "前有龙眠济""梦董生""痴绝""不 从门入"。我曾临摹过他很多印,也 曾关注到西泠黄易和后来的黄宾虹 先生有过近似的评论,大概是说新 安这些印家的印难见姿态,曲高和 寡,很有道理,难怪小林斗庵编撰 《中国篆刻丛刊》时都未收入石涛印 章,究其原因无外乎作者需有好古 之情,又需积学而成,实令叶公好龙 辈望而却步。

最爱他刻杜工部这句"眼中之 人吾老矣",诗意苍茫,印亦苍茫,形 神合一,今日学院里非陈巨来不学 的学子们如何能理解这样的印章 呢。脑海中忽然冒出上回离开钱君 **匋纪念馆时与友人告别的光景——** 偶一回头,见钱君匋所书对联"短梦 如斯,人间一霎沧海,高歌未了,江 上数痕清风",岁月如电,昨日难再, 让人顿生百般慨叹。

因临摹石涛画而断断续续读了 一些他的诗文,"不立一法、不舍一 法"是他的绘画主张,而他的诗文和 书法也是面目多样,自由烂漫,真正 做到了他自己所说的"高山流水情 难竭,贯古通今何以别"。这两句诗 是题于好友后人吴南高画像上的, 这位吴南高是歙西世家,几代人都 与石涛有着深厚交谊。在歙县有个 叫做"丰南"的小山村,风光秀丽、人 文荟萃,村有一溪相贯,溪名曰 "丰",故又称溪南,石涛说"我生之 友交其半,溪南潜口汪吴贯"。石涛 一生与这个美丽山村缘分很深,他 的很多作品与这个桃花源般的世界 有关。全诗非常动人,看似称赞勉 励他人,其实也是作者精神世界和 自我追求的映射。艺术家的作品里 承载了太多的真情和千古不变的至 理,以此而论,古今实无分别。

石涛的书法也是千变万化令人 难以捉摸,曾刻意临摹多种,因与南 田友善,揣测他定与南田有过深入 的探讨,有一种行楷之间的落款与 南田有异曲同工之妙,得古人欹侧 激荡之趣;一种学褚河南,与倪云林 小楷融为一体,展之即为草体,精力 弥漫如痴如醉,与徐渭的题画小草 难分伯仲;另一路常见的学钟繇小 楷,笔笔刻画,如刀入石而又变幻万 千、绚烂莫测,真得钟太傅神髓;还 有一种像极八大山人行草而出以楷 书形态,结字外紧内松、用笔如锥画 沙,达到了干净明朗毫无修饰的境 地。他为生存也好、为求自我突破 也好,一生都在不断的探索中,总之 活着就是斗争,一场无休止的自己



## 耳朵里的秘密

(童诗一组)

任小霞

#### 花喇叭

一朵朵花 一只只小喇叭 红的喇叭 黄的喇叭 蓝的喇叭

山坡举在手里

请春天来唱歌谣

树上的鸟 是跳来跳去的音符 跳到这里 叽叽叽 跳到那里

啾啾啾

树上的鸟

飞到风里 메메메 飞到云里 啾啾啾

大树

. . . . . .

风来的时候 树就唱起来 沙沙沙 哗哗哗 啪啪啪

学了好多歌曲

风一直摇头 大树不明白 雨点儿的歌曲 就是这么唱的呀 到底

哪里出了错

是飞来飞去的音符

# 恽代英,永远的中国青年领袖



年仅36岁,却留下了300多万 字的珍贵文稿。近日,由中国青年 出版社出版的《杰出人物的青少年 时代——恽代英》(以下简称《恽代 英》),为我们讲述了恽代英从普通爱 国青年成长为具有坚定信仰的共产主 义者,投身革命从北伐到第一次国内 革命战争时期在启迪青年学生和领导 南昌起义中发挥的重要作用,以及在 上海从事秘密工作直至在南京壮烈牺 牲的经历。

作者李良明和恽铭庆均为恽代英 研究的著名学者,《恽代英全集》(9 卷)的主编。《恽代英》以"全集"为脉 络,吸收了《恽代英思想研究》《恽代英 传记》等内容,补充了最新研究成果,

简明、通俗、生动,对重要理论和史料 增加了注释,适应读者尤其是青少年 阅读,也是研究恽代英的简明导读。

甲辰清明,我们家人到龙华烈士 陵园祭拜恽代英墓。铭庆从北京带来 了《恽代英》赠予大家,我们深感温暖。

彻夜捧读《恽代英》,作为恽代英 本家侄子的我真是感慨万千。代英伯 伯的光辉形象在脑海里一一闪过:湖 北武汉华中师范大学(原中华大学)里 求学的青年学子,四川泸州职业技术 学院(原川南师范学堂)倡导教育改 革、点燃川南革命火种的年轻校长,带 领安徽宣城师范学生深入黄山农村调 研的教导主任,上海大学向青年学生 宣传马克思主义慷慨演讲的教授,广 州黄埔军校一身戎装的政治部总教 官,在惠州农村昼伏夜出组织起义的 乔装商人,南京江东门慷慨就义的英 勇烈士……追寻代英伯伯的足迹,我 曾到访武汉、泸州、广州、惠州、上海、 常州、南京等地,此时更加充满了对代 英伯伯的无限敬仰。

代英伯伯最早提出中国革命要先 到农村去搞一搞,教育农民、发动农民 是中国革命的要义。指出工人是中国 革命的领导人,农民是可靠的同盟军。 他认为帝国主义是"一戳即穿的纸老 虎"。他说中国必须走工业化道路,要 发展新民主主义经济,就要引进外资。 要在全体国民中开展"健全素质"的公 民教育,教育改革要以改造教育与改造

社会相统一为前提。他还指出党要牢 牢把握统一战线的领导权,党要独立领 导武装斗争,支部建在连上等等。这些 前瞻理论对马克思主义中国化起到了 重要的催化和推动作用。

他一生撰写了600余篇文章,其 中210多篇发表在《中国青年》杂志 上。他深情地指出"中国革命的先锋 队,一定是青年",青年要把变革社会, 争取民族独立看作是"不能不负的重 大使命"。创建和主编《中国青年》,使 他有机会把多年的经验和认识发表出 来,为迷茫中的青年指明前行道路,正 确对待学习修养、婚姻恋爱等问题。 青年读者也正是通过《中国青年》了解 世界大势、国家命运和青年思潮,把自 己融入到时代大潮中,成为社会栋 梁。郭沫若曾说:"在大革命前后的青 年们,凡是稍微有些进步思想的,不知 道恽代英,没有受过他影响的人,可以 说没有。"王震、陆定一、胡乔木、阳翰 笙等前辈深情回忆恽代英,称颂他是 "年轻人的心灵导师,照耀革命征途的 一盏明灯"。

代英伯伯的精神高尚、人格完美 体现在方方面面。他生活朴素,律己 极严,意志坚定,有"中国的'甘地'" 之称。他扶危济困,急人所难,慷慨 资助那些贫苦同学继续上学。他爱 情专一,忠实坚贞,为人称颂。当他 成为一个坚定的马克思主义者后,他 高尚的品德修养,便升华为坚忍不拔、

无私奉献的革命精神。在日记中代英伯 伯说:"我身上的磷,仅能做四盒洋火。 我愿我的磷发出更多的热和光。我希望 它燃烧起来,烧掉过老的中国,诞生一 个新中国。"这是何等伟大的人生境 界! 当志同道合、情同手足的林育南、 李求实等龙华二十四烈士牺牲的消息传 来,身陷囹圄的代英伯伯激愤地写下著 名诗篇:"浪迹江湖忆旧游,故人生死各 千秋。已摈忧患寻常事,留得豪情作楚 囚。"这又是何等的气壮山河,豪情万丈!

代英伯伯的生命是短暂的,却是光 辉传奇的一生。他为中国人民谋幸福, 为中华民族谋复兴,舍小家,为大家,为 国家,舍弃了自己的幸福,舍弃了自己的 家庭,献出了生命。毛泽东、周恩来、宋 庆龄、董必武、叶剑英、林伯渠、吴玉章等 党和国家领导人都给予代英伯伯极高的 评价。在代英伯伯英勇就义70年的 2001年,党中央批准在上海龙华烈士陵 园建立恽代英烈士纪念墓,供千秋万代

不同的是时代,不变的是情怀。代 英伯伯的家国情怀得到继承和发扬,《恽 代英》的最后一章"传承革命精神",介绍 了代英伯伯的妻子沈葆英艰难寻找党组 织、儿子恽希仲千里跋涉到延安,母子相 见的动人故事,他们继承烈士遗志为革 命奉献了一生。孙女恽梅、恽清继承家 风,"不躺在爷爷功劳簿上",依靠自己的 勤奋努力,事业有成,家庭幸福,他们都 是当代共产党人和青年学习的榜样。



寂寞江渚烟雨深 (摄影) 房家平摄于安徽奇墅湖

# 老王轶事之二

### 致所有法律人已然逝去,或者终将逝去的青春

很久以前,曾听一位律师界的前 辈用"离离原上草"(通俗点讲就是野 草)来形容过老王,取其"野火烧不尽, 春风吹又生"之意。对于老王,没有比 这更形象的比喻了。国办所转制之后 的2000年,正值"兵荒马乱"之际,但 屋漏偏逢连夜雨,老王偏又在此时查 出身患肿瘤,且经评估恶性的可能性 还较高,需要立即手术。记得我和S 君去看她的时候,她正要上手术台,面 容消瘦,头发枯槁,气若游丝。手术车 行进途中,老王试图数次挑起悲情气 氛,向身畔的我们郑重口述遗嘱(以她 做过医生的经验,给出的理由是,她从 没打过麻药,又是过敏体质,有可能出 现麻醉意外,下不了手术台),我和S 君谁都没敢接腔,一律以干巴巴的"别 瞎想,会好的"回应,实际心里慌得一 批(毕竟当年的我们才二十几岁,医学 知识和心理素质均匮乏)。瞧着我俩 双双被惊吓到面色发白、语无伦次,不 大像关键时候能靠得住的样子,老王 反倒愈加镇定了,进手术室前最后一 刻,躺着的她从手术床上支起身,一字 一句地告诉我们:"如果能下来,如果 这个刀开下来是良性的,我一定和你 们一起办所!"心惊肉跳的一幕……当 然,当时心慌意乱的我俩,并没来得及 注意到,老王的这句话已然构成了附 生效条件的民事法律行为,事实上后 来也确实发生了法律效力——老王手 术后的肿瘤切片结果为良性,于是给 点阳光就灿烂的她,很快就像"吹又 生"的野草般,由萎靡不振切换到了生

龙活虎。2000年11月,老王与我、S

君,以及另外6名律师共同组建了江

苏常州全民安律师事务所,并担任了

事务所的第一任主任。 老王的悲观和乐观犬牙交错,但 终究是位乐观主义者。通常她当悲情 女主角超不过3分钟,就可以无缝对 接到喜剧,直把你逗到哈哈大笑。在 老王眼里,几乎没有什么事情是不可 以解决的。忆起组建事务所之初,没 有固定的办公地点,老王拿出了自己 的一套拆迁房,一众人等整日在这套 仅有电话和简陋桌椅的房子里进进出 出,洽谈业务、构思框架、草拟章程,一 幅大干快上、欣欣向荣的在建工地场 景。当有合伙人略微表示对首年事务 所收费心里没底时,老王二话不说,立 马取来一个计算器:"每个人报一下自 己的预计年收费,算一算不就晓得 啦。"接着从她自己开始,率先报出了 一个惊人的数字,然后像债主一般,让 合伙人们挨个接龙。水涨船高,老王 目光所及之处,大家伙只能硬着头皮 一一从高。每一个数字报出,老王就精 神抖擞、噼噼啪啪地敲上计算器。这样 只花了十分钟不到,一拍巴掌,老王轻 松得出了事务所必然开门红的结论,任 何有关创收的忧虑都属于杞人忧天。 神奇的是,她的预言也确实于当年完美 实现。至今仍清晰地记得,20多年前施 施然坐在高背椅上的老王, 手指灵活 地敲打着计算器,双脚悬空,两眼放光, 颇有几分包租婆的既视感。

有老王的地方总是笑声不断。生 活中的她粗枝大叶,稀里糊涂,闹出过 一连串的经典笑话,更难得的是没啥偶 像包袱,开玩笑打趣随便,还经常情景 再现式地自嘲。以前曾替她总结过,除

了吃错药暂未听说之外,几乎啥稀奇事 都在她身上发生过:什么搭错车啦,半 夜找不到五星级宾馆房间啦,密码箱里 的律师证被偷啦(也不知小偷要偷律师 证做什么)等等,不一而足……当年她 在全民安的办公室是个套间,里间是 她的个人办公区,外间则是助手的办 公室,还有一块小黑板,记载着各人每 天的开庭时间和工作日志,更新得非 常之快。印象里她的办公室大门总是 敞开的,各色人等整日来来往往、川流 不息,犹如菜市场一般人声喧哗。更 令人惊奇的是,老王在如此熙攘的环 境中居然达到了人与自然的高度和 谐,并且甘之如饴,其乐融融——该接 待当事人接待当事人,该书写法律文 书书写法律文书,如入无人之境。偶 尔在过道里,甚至还能听见她与某个 徒弟高声辩论法律问题,徒弟的声音 竟一点都不比她低……

人生真的没有绝对。从前我曾断 言,像老王这样喜爱热闹的人,在地广 人稀、连打牌都一缺三的地方哪呆得 了许久。可弹指一挥间,老王长居国 外也有多年了。去年夏天,95岁的周 维桢老律师召集国办所的老同事们小 聚,老王和S君作为徒弟,一起帮着前 后张罗。那天的聚会非常成功,许多 同事已是暌违多年,彼此之间相谈甚 欢,午饭后也拍了不少合影。多时不 见的老王沉静不少,不再有以前一里 地外都能听见的大嗓门,但只要一开 口,风趣依旧,那种熟悉又生动的神采 重又飞扬在她脸庞上。那天晚上,见 到老王在老律师群里发表感言:"我从 内心深深地感恩,这些照片将跟随着 我,伴我度过远在异国他乡孤独的岁月, 给我孤寂的心带来温暖和无穷的回忆。" 心中蓦地一动,回首往事,几许惆怅,几 许陌生——飞逝的时光,让顽强如原上 草的老王也平添了几分善感与文艺。也 许,生命里的所有绚烂都会归于平淡,犹 如山间飞溅的激流,在岁月的打磨下,总 会汇入宽阔的江河湖海,静静地流淌向 前。但那些曾在暗夜里喷薄而出、照亮天 空的华彩,那些曾于晴翠荒园无惧无畏、 野蛮生长的美好,还有所有曾刻在我们生 命年轮里的难忘印记,终将永不磨灭,在 每一个人的记忆最深处璀璨。

(自4年前事务所所庆,凭着一腔散 席后的热情,涂鸦了第一篇《老王轶 事》——关于王雅汝律师的人物素描,发 表于2020年2月9日《常州日报》"文笔 塔"副刊——此后一直意犹未尽,打算续 写,但终因琐事牵扰,加之缺乏头绪而 搁笔。文章如同诗歌一般,最满意的作 品往往成就于无心,而漫长的无尽岁月 中,喷薄欲出的热情终究可遇而不可求, 也许平平淡淡才是生活的本真吧。)



24节气之立夏 (篆刻) 陈曦